

Тема приватизации сегодня одна из наиболее актуальных и одновременно запутанных. Возможно, более полную картину об этом процессе даст публицистический материал, озаглавленный «В Америке тоже есть приватизация».

Что нового в мире автомобилестроения? Какие проблемы Всероссийского совещания по вопросам социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

строительство

## «И заживут ребята... удобно и просторно»

Четыре тысячи — такой дефицит школьных мест в этом шахтерском городе.

«Все надежды на строителей», которые сейчас возводят пристройку к школе № 2 по ул. «Южная» и новую школу в четвертом микрорайоне. Пристройку Бирюлинское стройуправление намерено сдать к 1 сентября.

Сейчас здесь полным ходом ведутся малярные, сантехнические работы. Задерживаются только с благоустройством. Строители постарались — 300 новых школьных мест получат дети поселка.

В старом здании, рассчитанном на 300 учащихся, занимался в прошлом учебном году 750 ребят. С началом эксплуатации пристройки с такой скоростью будет пополнено. В новых помещенных разместятся начальные классы, кабинеты химии, физики, биологии, информатики и другие. Это настоящее возрождение одной из старейших школ города.

А в четвертом микрорайоне пока только собрана коробка будущей школы. Но генеральный (Бирюлинское СУ) уже приступил к устройству перегородок и кровельным работам. Начальник участка ВСУ И. Борисов докладывает.

Нас подводит монтажники управления механика: сборку здания не закончили, стены не заделали. А нам к зиме готовиться надо.

С перегородками и кровлей бирюлинцы хотят справиться за август. А в сентябре они планируют обустроить в одном из флангов здания, застеклить там ок-



ярмарка

## ДЕЛОВОЙ ПРАЗДНИК

То бы еще два года назад думал, что ярмарка — это событие, это украшение жизни! А вот поди ж ты! И расцвело, и излезаем пользу.

От знакомых и незнакомых слышала о проводившей в микрорайоне ярмарке. Итог: «Ярмарка» приоткрыла для жителей окрестностей не столько двери, сколько двери в мир.

Итак, на площади у стадиона «Химик» приоткрылись рынки, плодово-овощные магазины и базар города, а также Камышинская птицефабрика представила свою продукцию. Все, что к этому времени народилось и созрело на нашей земле, было представ-



Физический труд продавцов, грузчиков, шоферов, которые беспроборно обслуживали покупателей.

А это так важно — иметь возможность семье с небольшими доходами сделать покупки впрок по доступным ценам. Поэтому и стоит такая очередь, это извечное украшение нашей жизни, к каждому прилаву. От долгого стояния (и не в одной очереди) можно прийти в раздражение — надоело, не могу, что ли, дойти до продавцов? Не могу, ярмарка и без того обшарила город, а полтора миллиона рублей. Это только со стороны кажется, что организаторы затребуют немалые деньги. На самом деле все выглядит по-другому. Добавим к этому (и оценим) тяжелый

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Вчера в Москве открылось Всероссийское совещание по вопросам социальной защиты военнослужащих и членов их семей.

В Москве и Московской области введены новые цены на нефтепродукты. Так, бензин А-93 теперь стоит 120 рублей за литр, А-76 — 110, дизельное топливо — 105. На Алтае цены на нефтепродукты выше.

Правительство Германии решило прекратить гарантирование кредитов при оплате поставок товаров в Россию в связи с высокой степенью кредитования российской экономики.

Лицензия на право сбора грибов и ягод в тайге необходимо теперь купить в лесничестве Солонехинского района — на севере Хабаровского края. Такое решение принято главой местной администрации. За самовольный сбор даров леса предусмотрен штраф до двух тысяч рублей.

Уникальный судебный процесс выиграла жительница Красноярского края Шамсет. В течение полугода она настойчиво требовала от работников одного из городских отделений связи, чтобы газету «Известия» ей доставляли не раз в неделю, а ежедневно, что соответствовало производственной необходимости. Безразличность этих усилий, Галина Шамсет подала в суд на «Росвязинформ», оценив нанесенный ей материальный и моральный ущерб в 10500 рублей. Народный суд признал иск вполне обоснованным и постановил взыскать со связистов 11601 рубль, прибавив к исковой сумме еще и госпошлину.

В минувшую субботу в столице Калмыкии прошли праздничные мероприятия по случаю первого 100-дней пребывания в власти президента К. Илюмжинова.

Смоленский писатель Е. Максимов официально вызвал на дуэль издателя-кооператора В. Лисовского. Год назад тот забрал рукопись и писателя, пообещав издать и слово не снижал. Стрельба собирается на охотничьих ружьях.

Перевинченые улицы и города нынче модно. В Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком округах сейчас широко муссируется вопрос о переименовании улиц. В частности, жители Сургуля, пожелали, чтобы центр Ханты-Мансийского округа был в их городе, а депутаты от Нового Уренгоя на очередной сессии окружного Совета предложили переименовать центр Ямала у себя.

Введенная 1 августа 1992 года в Азербайджане национальная валюта манат с тех пор обесценилась на 500 процентов. Об этом заявила в Баку корреспондентка агентства «Хабар»-сервис глава парламентской комиссии по контролю над бюджетом Д. Нуриев. По его словам, дельнейшая инфляция предостерегает невозможно из-за привязанности маната к рублю.

социальная жизнь

# В Америке тоже есть приватизация

Этот материал — об опыте создания народных предприятий в США — его автор, заместитель председателя областного комитета по управлению госуслугами, предприниматель и публицист П. П. Деревинна, директор «Кузбасс».

«Распад» Шахта одной из первых в угольной отрасли — в 1989 году — аннулировалась с тех пор сотрудничество «Шахта» и завода у нее обрелось. Едини и национализмом, предельно за обмен опытом эксплуатации оборудования и персонала. Г. П. Деревинна участвовала в последние дни председателем комиссии по приватизации угольных предприятий Кузбасса. Группа побывала на двух шахтах и прослушала лекции в «Вест-Вирджиния университете».

Кроме вполне понятного любопытства, почему и как в государстве развитого капитализма правительство инициирует передачу собственности работникам предприятия, есть в этой информации и наша собственная злоба дня. Ведь, как известно, наша государственная программа приватизации не позволяет создавать акционерные предприятия закрытого типа — аналоги народных предприятий в США. А в Вирджинии так называемый четвертый вариант приватизации, который основывается на передаче собственности очень очень.

Но очевидно, что эти экономические процессы очень разные. У нас идет (и так бы не осложнилась) разными обстоя-

тельствами первоначальное наделение граждан собственностью. Передача предприятий трудовым коллективам у нас неизбежно означает, что без своей доли собственности останутся другие, непрофильные, бюджетная часть населения. Приватизация же по-американски происходит на другом фоне и имеет целью смягчение социальных конфликтов.

У нас в Кузбассе успели возникнуть лишь отдельные народные предприятия. Акционерные общества закрытого типа. Источником средств их создания являются, как она говорит, «на свой страх и риск» в первоначальный период приватизации, когда документы допускали определенную степень свободы действий. И это при том, что она как экономист вообще не является поклонницей народных предприятий.

Наблюдая же за судьбой созданных у нас, отмечает, что они оказались нежизнеспособными, им не на что развиваться. В результате, например, завод «Черный металл» пошел на создание совместного предприятия с американской компанией и превратился в «Гидро-Юль» («Грутинский уголь»). Благодаря этому теперь ослепла и обновляется техника.

Американский наездник, который сначала все десять процентов акций выставил на продажу сторонним покупателям, тоже «открылся». Сейчас строит новый цех с участием зарубежной фирмы.

Бывшая турбинная завод «Труда» пошел на сотрудничество с финской фирмой.

«Расширяться» для публики, когда нет инвестиций,

говорит Г. П. Деревинна, — с одной стороны, смерти подобно. Потому что это политика, ведь анципирровалась, чтобы избежать банкротства. Но, с другой стороны, когда котироваться и создавать совместные предприятия это уже экономические партнерские шаги, чтобы зарабатывать дивиденды.

Но если вступить в отношения такой формы собственности достаточно определена, а реальный опыт местных народных предприятий отрицательный, то что же еще, если автор для нашей жизни и практики, для себя из удивительной для капитализма политики?

Это была незначительная информация: я поняла, что различные принципы в приватизации очень полезны. Но крайний вариант — неформальный вариант сам уйдет из жизни. Американцы поняли, что разрыв собственности и труда приводит к социальным кризисам. На народных предприятиях, став хозяевами, работниками, момент и немалого дивиденда получают, зато сохраняют рабочие места. Но превращение предприятия в народное требует высокой сознательности работников коллектива. У нас обнаружилась тенденция: все двучастники продать, а американские собственники предприятия напрягаются, чтобы выжить в конкуренции, конкурентная борьба заставляет их вкладывать инвестиции в развитие предприятий. А у нас же конкурент? Хотя потихоньку начинается, начинается...

М. ЛОВАНОВА.

Программа передачи собственности работникам — это одна из форм пенсионного обеспечения рабочих или для оплаты предпринимателей предприятия. Однако в отличие от обычной американской пенсионной программы (накопление средств на счетах), план ПСР ставит задачей вложение средств в акции рабочих, для получения ими прибыли.

ПСР также предусматривает такую льготу, как получение ссуды от владельца или для оплаты предпринимателя предприятия. Сумма займа не должна превышать рыночную стоимость активов покупаемой в кредит компании. Оценка фирмы должна быть произведена независимой оценочной комиссией. То есть полная финансовая структура от недобросовестности.

(Окончание на 2-й стр.)

**ЗАЧЕМ ПОЯВИЛСЯ ПСР?**

В 50-х годах Луис Келсо, юрист в экономике, работавший в конгрессе Сен-Франциско, разработал и внедрил программу передачи собственности работникам предприятия (ПСР). Затем в целях совершенствования программы комитет финансов сената Сан-Франциско издал в течение ряда лет около 20 законодательных актов, которые дали работникам выкупаемых предприятий большие привилегии. В частности, два фискальные льготы. Первая — взносы за выкуп фирмы из фонда зарплаты производятся без вычета налога или уменьшения его отчисления. Вторая — сами кредиторы, банки и страховые компании снижают налог до половины, если большинство работников предприятия — акционеры с правом голоса (то есть лично заинтересованные в финансовом успехе фирмы).

Метод выкупа имущества корпорации, разработанный Келсо, позволил организовать и под контролем пра-

вительства провести кампанию передачи собственности в руки работников.

Программа передачи собственности работникам (ПСР) широко внедряется в промышленные предприятия, для этого получила ряд льгот через федеральную налоговую полицию. Так, в штате Нью-Йорк создан совет промышленных объединений и образован центр собственности и управления, куда входят 50 фирм — участников этого процесса. Объединением охвачено 350 фирм штата. Более 11 млн служащих страны участвуют в выполнении программы. В Вашингтоне создано объединение на базе ПСР, насчитывающее 11 тысяч фирм — участников этих программ. Программу ПСР внедряют крупные фирмы, в том числе внедряла программу ПСР в производство и управление всемирная фирма «Атомбилдинг» — участник этих программ. Программу этой фирмы встречались.

Спрашивается, почему в США возникла эта нежиз-

важно сохранение капитала внутри дела и нет возможности выплачивать высокие дивиденды? ПСР позволяет возможность сохранения и привлечь высокой заработной потенциал и капиталы.

Работник, являясь собственником своей фирмы, считает американцы, получает широкие возможности для повышения производительности труда. Причем, программа укрепляет структуру собственности, повышает рентабельность и платежеспособность предприятия. Гарантируя укрепление стабильного положения каждой отдельной фирмы, программа ведет к стабилизации общества в целом. И это — главный выигрыш, к которому стремится, поддерживая ПСР государство.

КАК ЭТО ДЕЛАЮТ У НИХ?

Программу ПСР действуют через трасты рабочих собственников (TRC), то есть через управляющие организа-

ции. И программа, и трасты являются субъектами закона, как «Акт дохода и налог» и «Закон социальных страховых гарантий».

Каждая компания организует свой траст. В него по договору вносятся акции или наличные деньги, которые размещаются на лицевых счетах рабочих. Основанием для справедливого размещения капитала выступают количество выработанных часов, уровень издержек или сочетание этих двух факторов. Работники получают ежедневный отчет о финансовом состоянии своих счетов.

Работники наделяются акциями по различным вариантам программы, но обязательное условие — процент ставки лет весь актив фирмы, выкупаемой работниками, должен быть привлечен на их счет. При увольнении работник получает свою долю. Программы передачи собственности работникам могут быть управляемыми или неуправляемыми государством. Если государство регулирует процесс передачи, то чтобы купить акции владельца, траст берет заемные средства у компаний, у кредитора, у нанимателя, продающего фирму), а доходы предприятия используются как залог. Акции, приобретенные с помощью заемных средств, работники не получают сразу, их размещают на счетах рабочих фирм, только после выплаты долга, 25 процентов фонда заработной платы удерживается для оплаты долга из сумм облагораемого дохода. Но сама выплата процентов на сумму производится со скидкой.

Если ПСР не регулируется государством, то фирма сама — делает — ежегодные взносы акциями или наличными для покупки акций в траст.

Выбор программы выкупа предприятия у них зависит от величины налогооблагаемого дохода фирмы, от фонда заработной платы, от уровня квалификации штата управляющих и еще от многого другого.

Покупка малой фирмы по плану ПСР обычно обхо-

Купить-продать жилье телефон 25-42-51 и прочей недвижимости









